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ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ και ΒΙΒΛΙΑ ΓΡΑΜΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΙΑΤΙΣΤΑ 

ΑΠΟ ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΟΥΣ
ή 

Σιατιστινοί γράφουν για τη Σιάτιστα

Από την πρώτη μέρα που το siatistanews εμφανίστηκε στο διαδίκτυο
δήλωσε την ανεξαρτησία του από οποιαδήποτε οικονομική ή άλλη πηγή
και ότι το περιεχόμενό του θα είναι κύρια πολιτιστικό.
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Στη συνέχεια ασχολήθηκε με τα του πολιτισμού της Σιάτιστας μέσα 
στην πλατιά έννοια του όρου ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ. 
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Όσοι δουλεύουμε στο siatistanews πιστεύουμε ότι τα δημοσιεύματα τα οποία
εντοπίζουμε για τον πολιτισμό της Σιάτιστας, παλιά και νέα, οφείλουμε να τα
μοιραζόμαστε με τους συμπατριώτες μας.
Έτσι κάθε χρόνο συμμετέχουμε με μία τουλάχιστο σχετική παρουσίαση στις
εκδηλώσεις του καλοκαιριού.
Για φέτος διαλέξαμε ένα θέμα,το οποίο στο πρώτο άκουσμα φαίνεται εξειδικευμένο
και ακατάλληλο για … καλοκαιρινή εκδήλωση, αλλά, όπως πιστεύουμε και
ελπίζουμε να σας πείσουμε, όχι απλά είναι ενδιαφέρον, ενημερωτικό, αλλά και σε
μεγάλο βαθμό δίνει ένα ακόμη επιχείρημα σε όσους αξιολογούν θετικά τη Σιάτιστα
και τους Σιατιστινούς στον πολιτιστικό τομέα.
Λοιπόν το θέμα μας είναι:
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Γι’ αυτό ψάξαμε και βρήκαμε Σιατιστινούς που δημοσίευσαν εργασίες ή έγραψαν
βιβλία για τη Σιάτιστα, Σιατιστινούς είτε γνωστούς καταξιωμένους στον επιστημονικό
χώρο είτε συμπολίτες μας εκτός της Πανεπιστημιακής Κοινότητας, έγκυρους όμως και
αξιόπιστους ερευνητές, ή ακόμα ανθρώπους της διπλανής πόρτας, που το μεράκι τους
για την πατρίδα το κατέγραψαν σε βιβλίο ή απλά σε λίγες σελίδες και το έδωσαν κύρια
σε Σιατιστινούς εκδότες εφημερίδων ή περιοδικών και δημοσιεύτηκε.
Αυτούς τους Σιατιστινούς φιλοδοξούμε να σας παρουσιάσουμε σήμερα.
Και, απρόσμενα για το πληθυσμιακό μέγεθος της πόλης μας, είναι πολλοί !

Από την αρχή θα πρέπει να δηλώσουμε ότι πολύτιμη πηγή πληροφοριών για το θέμα
μας υπήρξε η εργασία του Αναστασίου Χαριλάου Μέγα ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ, η οποία είναι δημοσιευμένη στο Λεύκωμα του
Συλλόγου Σιατιστέων Θεσσαλονίκης ΣΙΑΤΙΣΤΕΩΝ ΜΝΗΜΗ, και
η εργασία των Γεωργίου Κουκουλιάτα, Ανδρομάχης Μπουσταντζή και Αθανασίου
Μπούρτσου με τίτλο : ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: ΣΙΑΤΙΣΤΑ βιβλία και άρθρα που
αναφέρονται στη Σιάτιστα και υπάρχουν στη Μανούσεια Βιβλιοθήκη.
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Γεώργιος Κουκουλιάτας
Ανδρομάχη Μπουσταντζή
Αθανάσιος Μπούρτσος
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Η όλη προσπάθειά μας ενείχε τον κίνδυνο να παραλείψουμε άθελά μας κάποιον
δημιουργό/συγγραφέα. Όταν αποφασίσαμε να πραγματοποιήσουμε την εκδήλωση,
είχαμε επίγνωση αυτού του κινδύνου στο εγχείρημά μας. Έπρεπε όμως να
συνεχίσουμε την προσπάθεια καταγραφής των σιατιστινών «θεραπόντων του
βιβλίου», την οποία άλλοι πριν από εμάς είχαν αρχίσει, και να προχωρήσουμε ένα
βήμα παραπέρα: τα ονόματα και τα έργα όσων Σιατιστινών έγραψαν για τη
Σιάτιστα να μη είναι κτήμα ολίγων ερευνητών, αλλά να γίνουν γνωστά σε όλους
τους συμπατριώτες μας ανεξαρτήτως ηλικίας ή γραμματικών γνώσεων και
επιστημονικών ενδιαφερόντων.
Αν κάποιον παραλείψαμε, ζητούμε συγγνώμη και σας διαβεβαιώνουμε ότι αυτό
έγινε χωρίς πρόθεση και ομολογουμένως όχι από αδιαφορία ή οκνηρία.

Επίσης θεωρούμε υποχρέωσή μας να τονίσουμε την αξία που έχουν οι
προσπάθειες των παλιότερων ερευνητών, όταν δεν υπήρχε η σημερινή τεχνολογία
και οι ερευνητές έπρεπε να ξημεροβραδιάζονται σε υπόγεια βιβλιοθηκών ξένων
πόλεων, για να εντοπίσουν το υλικό τους.
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Και εμείς με καλύτερες μεν συνθήκες εργασίας αλλά όχι λιγότερη προσπάθεια και κόπο
δουλέψαμε και σας παρουσιάζουμε πρώτα όσους Σιατιστινούς δημοσίευσαν εργασίες για τη
Σιάτιστα σε εφημερίδες, περιοδικά, ημερολόγια και αυτοτελείς εκδόσεις, πλην βιβλίων. Σε
κάποιες περιπτώσεις θα διαβάσουμε και αποσπάσματα από αυτές τις εργασίες.
Σήμερα θα αναφέρουμε μόνο τα ονόματα των συγγραφέων και την εφημερίδα, το περιοδικό ή
το ημερολόγιο που δημοσίευσε την εργασία τους όχι και τους τίτλους των εργασιών τους,
γιατί αυτή η αναφορά απαιτεί πολύ χρόνο. Στην ιστοσελίδα μας θα αναρτήσουμε και τα
ονόματα και τους τίτλους των εργασιών τους.
Επειδή οι εκδηλώσεις της Τοπικής Κοινότητας για το φετινό καλοκαίρι ήταν πολλές και δεν
χωρούσαν όλες στο πλαίσιο των εκδηλώσεων, για διευκόλυνση των διοργανωτών
ματαιώσαμε την έτοιμη ήδη για παρουσίαση ενότητα 2 Σιατιστινοί γράφουν για τη
Σιάτιστα, με θέμα της τα βιβλία που Σιατιστινοί έγραψαν για τη Σιάτιστα.
Η παρουσίαση αυτή θα δημοσιευτεί αργότερα στην ιστοσελίδα μας.
Αρχίζουμε τη σημερινή Ενότητα 1 με μία από τις αρχαιότερες δημοσιεύσεις Σιατιστινού για

τη Σιάτιστα σε εφημερίδα, την εντόπισε η κ. Καλλιόπη Μποντα-Ντουμανάκη στην
Εφημερίδα Η ΑΜΑΛΘΕΙΑ της Σμύρνης, 30 Απριλίου 1855.

ΑΥΤΟΣΧΕΔΙΟΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗ ΠΕΡΙ ΣΙΑΤΙΣΤΗΣ
ΥΠΟ ΑΘ. ΑΡΓΥΡΙΑΔΟΥwww.si
ati
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Σε ελεύθερη μετάφραση, την οποία έκανε για μας η κ. Θεοδώρα Ζωγράφου-Βώρου:
Στο μέσο σχεδόν της οδού που οδηγεί από Θεσσαλονίκη στα Γιάννενα μέσω Βέροιας
και σε περίπου μιας ώρας απόσταση κάθετη στο δρόμο και με κατεύθυνση προς βορράν
σαν πανέμορφη νύμφη που αναπαύεται στην αγκαλιά εραστή απλώνεται σε έναν από
τους βραχίονες του Βερμίου η πατρίδα μας Σιάτιστα, « Πόλις ωραία και εύκτιστος
(καλοχτισμένη) (κατά τον Α. Βάλβη, Γεωγραφία, τόμος Γ΄σελ. 140), η οποία
συνοικίστηκε κατά την 14η εκατονταετηρίδα από Έλληνες στη γλώσσα και
Χριστιανούς στο θρήσκευμα, τους οποίους ο κίνδυνος που τότε ενέσκηψε από την
Ασία τους συνώθησε από τη γύρω περιοχή στη Σιάτιστα σαν σε άσυλο.
…………………………………
Η Πατρίδα μας Σιάτιστα από την αρχή μεν, όπως ήταν επόμενο, δεν έπαυσε να
διατηρεί για ωφέλεια της κοινωνίας Σχολή Ελληνική (το αναφέρει το Τετράγλωσσον
Λεξικόν Γεωργίου Κωνσταντίνου του εξ Ιωαννίνων), στην οποία δίδαξαν και άλλοι
δάσκαλοι που διέπρεψαν στο ήθος και την παιδεία, αλλά και ο σεβαστός μακαρίτης
πατέρας μας Αργύριος…, ο οποίος μάλιστα και κατά τις φοβερές εκείνες μέρες της
δοκιμασίας του 1821, ενδιαφερόμενος προπαντός για την ωφέλεια της πατρίδας, δίδαξε
ευκλεώς και με πολύ κόπο.www.si
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Ο Αθανάσιος Αργυριάδης ήταν ο μικρότερος γιος του μεγάλου
ελληνοδιδασκάλου Αργυρίου Παπαρίζου. Σταδιοδρόμησε κυρίως ως
εκπαιδευτικός αρχίζοντας να διδάσκει από πολύ νεαρή ηλικία, όπως ο ίδιος
δηλώνει στην αυτοσχέδια διατριβή του περί Σιατίστης. «… Όταν η
Εφορεία των Σχολείων τον εκάλεσε να τον διορίσει διδάσκαλον, εκείνος
έπαιζε με τους συνομήλικές του στο προαύλιο του Αγίου Δημητρίου πηδώντας
τις τρεις» σημειώνει ο Φ. Ζυγούρης .
Στη συνέχεια δίδαξε στη Σμύρνη, στην Εράτυρα, στην Κωνσταντινούπολη,
στην Καστοριά και ξανά στη γενέτειρά του Σιάτιστα, όπου ζούσε τα
τελευταία χρόνια της ζωής του με την οικογένειά του.
Είναι ένας από τους μεγάλους δωρητές της Μανούσειας Βιβλιοθήκης
Σιάτιστας.
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1-1-1935 ο πολυτάλαντος Παναγιώτης Αθανασίου Τσαούσης εκδίδει το πρώτο φύλλο
της εφημερίδας του H ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΣΙΑΤΙΣΤΗΣ.
Όπως μας πληροφορεί ο συνεργάτης μας κ. Γεώργιος Μηνά Μπόντας, σε δημοσίευμά
του στην ιστοσελίδα μας, ο Παναγιώτης Τσαούσης γεννήθηκε στη Σιάτιστα το 1897 και
πέθανε το 1976. Χρημάτισε Πρόεδρος της Κοινότητας Σιάτιστας, Πρόεδρος Εφέδρων
Αξιωματικών, Πρόεδρος Πολυτέκνων.
Για την έκδοση της εφημερίδας δεν είχε πάρει ποτέ κρατική επιχορήγηση.
Εκδόθηκαν συνολικά 48 φύλλα της εφημερίδας. Τελευταίο φύλλο ήταν αυτό της 25ης
Μαρτίου 1937.
Η εφημερίδα κάλυπτε :
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θέματα επικαιρότητας τοπικού ενδιαφέροντος, όπως η αποπεράτωση του Ιερού Ναού του Αγίου
Νικολάου Γεράνειας με χρηματοδότηση του μεγάλου ευεργέτη της πόλης μας Μιχαήλ Κουκουλίδη,www.si
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θέματα επικαιρότητας πανελλήνιου ενδιαφέροντος, όπως η επίσκεψη στη Σιάτιστα του Ούγγρου καθηγητή 
Χόρβατ, ο οποίος ανέδειξε το συγγραφικό έργο του σιατιστινού Γεωργίου Ζαβίρα.www.si
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Συχνά την απασχολούσαν θέματα τοπικής ιστορίας, όπως η προεπαναστατική δράση των Σιατιστέων 
με εκτεταμένη αναφορά στον Θεοχάρη Τουρούντζια, καιwww.si
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ο Μακεδονικός Αγώνας. Εδώ βλέπουμε τη φωτογραφία του
Καπετάν Παύλου Περδίκα, που δημοσιεύτηκε στο φύλλο της
25ης Μαρτίου 1937.
Συντάκτης των κειμένων κυρίως ήταν ο ίδιος ο Παναγιώτης
Τσαούσης, είχε όμως και αναδημοσιεύσεις.
Ολόκληρη η σειρά των 48 φύλλων της εφημερίδας υπάρχει
στην Κοβεντάρειο Δημοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης.www.si
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Ο σύγχρονος του Παναγιώτη Τσαούση Φίλιππος Ζυγούρης σημειώνει στα Ιστορικά του
σημειώματα:
«Μπροστά από αρκετά χρόνια ο Παναγιώτης Τσιαούσης, νέος με ζέση και φιλοτιμία να
προικίσει την ιδιαίτερη πατρίδα του Σιάτιστα με ένα όργανο πνευματικό, για να την
προωθήσει σε μια ανώτερη βαθμίδα πολιτισμού, επεχείρησε την έκδοση εφημερίδας με το
όνομα «Εφημερίς της Σιατίστης». Δυστυχώς, όμως, οι συνθήκες με τις οποίες εκδίδονταν
η εφημερίδα δεν ήταν δυνατό να επιτρέψουν την πολύχρονη και διαρκή έκδοσή της και
ανάγκασαν τον ιδιοκτήτη να διακόψει την έκδοση ύστερα από πολλήν, πιστεύω, χρηματικήν
ζημίαν. Πλην αυτά παρέρχονται, εκείνο που μένει και θα μένει παντοτινά είναι η τιμή και ο
δίκαιος έπαινος που χρεωστείται στον ιδιοκτήτη της εφημερίδας για την πρωτοβουλία του.
…...».
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Φεβρουάριος του 1960 Και ο τότε Γυμνασιάρχης του
Τραμπαντζείου Γυμνασίου Νικόλαος Γιαννουκόπουλος,
φιλόλογος, με τον καθηγητή του ίδιου σχολείου Ιωάννη
Παπαγεωργίου, θεολόγο, εκδίδουν την δεκαπενθήμερη
εφημερίδα του Οικοτροφείου του Τραμπαντζείου
Γυμνασίου Σιάτιστας

ΟΙ ΜΑΡΚΙΔΑΙwww.si
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Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΕΩΣ ΜΑΣ

Δεν επιθυμούμεν να προβάλωμεν πρόσωπα, αλλά
μόνον έργα, δράσιν και πρόοδον. Να δείξωμεν
εις πάντας ότι η Σιάτιστα εξακολουθεί να ζη, να
προοδεύη, να είναι πρωτοπόρος εν παντί και να
συνεχίζη την ιστορικήν συμφώνως προς τα
πεπρωμένα πορείαν της.

Κυριολεκτικά άθλος για την εποχή τους.
Στην πρώτη σελίδα του 1ου φύλλου της εφημερίδας φιλοξενείται το άρθρο της Δ/νσης
με τίτλο Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΕΩΣ ΜΑΣ.
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Το άρθρο φανερώνει τη φροντίδα για την πόλη και τους μαθητές του Σχολείου, τη
φροντίδα δυο φωτισμένων εκπαιδευτικών, οι οποίοι αγάπησαν το σχολείο και τη
Σιάτιστα.
Εκεί μεταξύ άλλων αναγράφεται:
Δεν επιθυμούμεν να προβάλωμεν πρόσωπα, αλλά μόνον έργα, δράσιν και πρόοδον. Να
δείξωμεν εις πάντας ότι η Σιάτιστα εξακολουθεί να ζη, να προοδεύη, να είναι
πρωτοπόρος εν παντί και να συνεχίζη την ιστορικήν συμφώνως προς τα πεπρωμένα
πορείαν της.
Οι δυο εκπαιδευτικοί φρόντισαν στη δεύτερη σελίδα κάθε φύλλου της εφημερίδας να
φιλοξενούνται εργασίες των μαθητών του σχολείου.
Κοντά λοιπόν στον δραστήριο Γυμνασιάρχη Γιαννουκόπουλο δοκίμασαν τη
δημοσιογραφική τους πένα και σιατιστινοί μαθητές, όπως η Άννα Γκουτζιαμάνη,
μαθήτρια τότε της Στ΄ τάξεως, στο φύλλο 7 και η Βασιλική Σιάσιου, μαθήτρια τότε
της Στ΄ τάξεως, στο φύλλο 19.
Και οι δυο, στη συνέχεια, μας έδωσαν πλήθος εργασιών, στο siatistanews η κυρία Άννα
Γκουτζιαμάνη-Στυλιανάκη και στη μοναδική εφημερίδα της πόλης μας, την
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ, η κυρία Βασιλική Σιάσιου.www.si
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«Κωνσταντίνος Δημητρίου ή Παπα-
χριστοδούλου
Γνωστός ως παπα-Κωνσταντίνος, αρχι-
μανδρίτης Σιάτιστας (1870-1958). Πέθανε στα
88 του χρόνια, στις 22 Φεβρουαρίου 1958.
Είναι γνωστό ότι από το 1904 ήταν η εποχή
που οι πρόγονοί μας κουβαλούσαν από την
ελεύθερη Ελλάδα, κρυφά από τους Τούρκους,
όπλα και πυρομαχικά για τον ιερό αγώνα των
Μακεδονομάχων.
Ήταν Κυριακή των Βαΐων του 1906.
………………

Άννα Γκουτζιαμάνη
Στ΄ τάξεως
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«Κωνσταντίνος Δημητρίου ή Παπαχριστοδούλου Γνωστός ως παπα- Κωνσταντίνος, αρχιμανδρίτης
Σιάτιστας. Πέθανε στα 88 του χρόνια, στις 22 Φεβρουαρίου 1958. Είναι γνωστό ότι από το 1904 ήταν
η εποχή που οι πρόγονοί μας κουβαλούσαν από την ελεύθερη Ελλάδα, κρυφά από τους Τούρκους,
όπλα και πυρομαχικά για τον ιερό αγώνα των Μακεδονομάχων. Ήταν Κυριακή των Βαΐων του 1906.
Ένα καραβάνι από 14 ζώα με φόρτωμα όπλα και πυρομαχικά είχε φτάσει έξω από τη Σιάτιστα κι
έπρεπε να περάσει από τον έλεγχο των Τούρκων «τζανταρμπάδων». Η στιγμή ήταν κρίσιμη. Τότε
φάνηκε η εξυπνάδα, το θάρρος και η αυτοθυσία του μακαρίτη. Με ένα φανάρι στο χέρι, γεμάτος τόλμη
και αψηφώντας τον κίνδυνο προχώρησε προς τους τούρκους ελεγκτές και προσποιήθηκε πως πήγαινε
να κοινωνήσει κάποιον ετοιμοθάνατο. Είναι γνωστό πως οι Τούρκοι δεν έκαναν έλεγχο στους
κληρικούς και μάλιστα όταν εκτελούσαν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα. Ανενόχλητος ο
Παπακωνσταντίνος έφτασε στο προαποφασισμένο μέρος. Από εκεί οδήγησε το καραβάνι και τους
συνοδεύοντες αυτό σε ένα εξωκλήσι. Παρέλαβε το φορτίο καμουφλαρισμένο με βάγια, μια και ήταν
Κυριακή των Βαΐων, και το έκρυψε κάτω από τα στασίδια της εκκλησίας. Αργότερα, όταν οι
Σιατιστινοί χρειάστηκαν τα όπλα για τον ιερό αγώνα, τους τα παρέδωσε. Ο Παπακωνσταντίνος από το
γεγονός τούτο και από άλλα υπήρξε ένας από τους αφανείς αγωνιστές και ήρωες για τη λευτεριά της
Μακεδονίας

Άννα Γκουτζιαμάνη
Στ΄τάξεως»www.si
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Η εργασία της κ. Άννας, η οποία, όπως μας είπε, ήταν καταγραφή αφήγησης της
Ελένης Γκαγκαράτσα, είναι και αθησαύριστη πληροφορία για τη δράση στον
Μακεδονικό Αγώνα του παπα-Κωνσταντίνου, δράση που δεν καταγράφηκε σε
επίσημα αρχεία και, αν δεν ήταν η δημοσίευση στην εφημερίδα ΟΙ ΜΑΡΚΙΔΑΙ, δεν
θα την πληροφορούμασταν, θα είχε χαθεί μαζί με κείνους που την ήξεραν και
έφυγαν από κοντά μας ακολουθώντας την ανθρώπινη μοίρα.
Το τελευταίο φύλλο της εφημερίδας ΟΙ ΜΑΡΚΙΔΑΙ το οποίο εντοπίσαμε είναι το
34-35 του Ιουλίου 1961, όπου και η αποχαιρετιστήρια επιστολή του Γυμνασιάρχη
Γιαννουκόπουλου.
Από ό,τι φαίνεται το 34-35 φύλλο ήταν και το κύκνειο άσμα της εφημερίδας ΟΙ
ΜΑΡΚΙΔΑΙ.
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Τα περισσότερα φύλλα της εφημερίδας υπάρχουν στη Μανούσεια Βιβλιοθήκη μας.

Στην εφημερίδα αυτή φιλοξενήθηκαν εργασίες των :

Γκαγκαράτσα Ελένης
Γκουτζιαμάνη Άννας, μαθητρίας
Δάρδα  Παπα-Νικόλα 
Κακάλη  Χρίστου, μαθητού
Καραλιώτα  Ιωάννη 
Κούγια Ελένης, μαθητρίας
Μέγα Αρτέμιδος
Μουχτάρη  Χρ.
Μπέντα  Κων/νου
Μπόντα  Γεωργίου
Παπανικολάου Δωροθέας
Σιάσιου Βασιλικής, μαθητρίας
Στρακαλή  Μιλτιάδη 
Τσίπου Αναστασίου
Τσιρλιγκάνη  Νέστορα
Χατζή  Δημητρίου
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Ένας από τους πιο δραστήριους, τουλάχιστο στο παρελθόν, Συλλόγους Σιατιστέων
είναι ο Σύλλογος Σιατιστέων Θεσσαλονίκης.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες που δίνει ο ΟΔΗΓΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ του έτους
1910-1911 του Νικολάου Ιγγλέση οι Σιατιστείς της Θεσσαλονίκης ήταν
οργανωμένοι σε σωματείο με πρόεδρο τον Κων/νο Χονδροδήμο από το 1911.
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Σύμφωνα με τα υπάρχοντα πρακτικά επανίδρυση του Συλλόγου έγινε το 1931, και
ανάμεσα στα ιδρυτικά μέλη ήταν ο μεγάλος ευεργέτης της πόλης μας Μιχαήλ
Κουκουλίδης.
Τα πρακτικά του Συλλόγου φανερώνουν την με κάθε μέσο συνεχή φροντίδα του για τη
Σιάτιστα.
Οι εκδηλώσεις του Συλλόγου αυτού ήταν πάντα θέμα συζήτησης στην κοινωνία της
Θεσσαλονίκης, είτε ήταν διαλέξεις από επώνυμους της εποχής για τον πολιτισμό της
Σιάτιστας, είτε ήταν λαμπρές κοινωνικές εκδηλώσεις, όταν άρχισε η οικονομική
ανασυγκρότηση της χώρας μας.
Πολλοί από μας θα θυμούνται τον ετήσιο χορό του Συλλόγου σαν ένα από τα κοσμικά
γεγονότα της συμπρωτεύουσας.
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Ένας τέτοιος σύλλογος δεν μπορούσε να μην έχει παρουσία και στον χώρο 
των εκδόσεων βιβλίων για τη Σιάτιστα.

1. Γεωργίου Α. Μέγα: Σιάτιστα. Τ' αρχοντικά της, τα τραγούδια της και
οι μουσικοί της. Αθήνα 1963.
2. Λεύκωμα εις μνήμην Ιωάννου Μ. Τραμπαντζή, επιμέλεια Δ. Χατζή,
Αθήνα 1970.
3. Αλφαβητικός οδηγός οικογενειών παροικίας Σιατιστέων Θεσσα-
λονίκης, Θεσσαλονίκη 1972.
4. «Σιατιστέων Μνήμη», Λεύκωμα , Θεσσαλονίκη 1972.
5. Ημερολόγιο έτους 1981, Θεσσαλονίκη 1980.
6. Ο ευεργέτης Δημήτριος Ιωαννίδης, «Σιατιστεύς» και το ίδρυμά του,
Θεσσαλονίκη 1984.
7.ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΑ, εξαμηνιαία ιστορική, λαογραφική έκδοση. Το 1ο τεύχος
τους κυκλοφόρησε τον Σεπτέμβριο του 1989.

www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



Στις 4 Δεκεμβρίου 1960 το τότε Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου αποφάσισε την έκδοση
Λευκώματος .
Για πολλά χρόνια, από το 1960 μέχρι το 1972, δούλεψαν πολλοί για την έκδοσή του:
σιατιστινοί πανεπιστημιακοί δάσκαλοι με φροντίδα για τη Σιάτιστα, σιατιστινοί εκπαιδευτικοί
με βαθιά γνώση της παράδοσης, σιατιστινοί επιστήμονες διαφόρων επιστημονικών κλάδων,
ευπαίδευτοι σιατιστινοί νέοι με όρεξη για δουλειά και ένα σύνολο μελών του Συλλόγου που
διψούσε για την καταγραφή των τεκμηρίων του πολιτισμού της Σιάτιστας και επωμίζονταν τα
όποια βάρη της έκδοσης.
Συνεργάτες του ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ ήταν:
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Γκανούλης Γεώργιος του Θεοδοσίου  
Δάνας Κωνσταντίνος του Νέστορος  
Καζαντζής  Βασίλειος του Παναγιώτου  
Κανατσούλη Φωτεινή θυγ. Αθανασίου 
Κανατσούλης  Αθανάσιος του Κωνσταντίνου 
Κανατσούλης  Δηµήτριος του Κωνσταντίνου 
Κανατσούλης  Παναγιώτης  του Αθανασίου 
Κανατσούλης  Χαρίλαος του Αθανασίου 
Καπνουκάγιας  Δηµήτριος του Κωνσταντίνου  
Καραγκούνης  Ευάγγελος του Ιωάννου  
Κούγιας  Λεωνίδας  του Μάρκου  
Λεοντάρης  Μιλτιάδης  του Κωνσταντίνου 
Μαργαρίτη Μαριάννα θυγ. Αντωνίου 
Μέγας Αναστάσιος του Χαριλάου  
Μέγας  Γεώργιος του Αναστασίου 
Μπέντας  Κωνσταντίνος   
Μπόντας  Γεώργιος του Μηνά   
Νάτσινας  Θωμάς  του Μάρκου
Παπακώστας  Αθανάσιος του Δημητρίου 
Παπαναούμ Δημήτριος του Ναούμ 
Ρούζιος Ναούμ του Μάρκου 
Σιάπαντας  Γεώργιος του Παναγιώτου 
Σιάσιος Δημήτριος του Γεωργίου 
Σπύρου Αναστάσιος του Αθανασίου 
Στρακαλής  Μιλτιάδης  του Αθανασίου 
Σωσσίδου Βασιλική 
Τεντοκάλης  Θωμάς  του Δημητρίου 
Τόζης  Γιάννης 
Τσαούσης  Παναγιώτης  του Κωνσταντίνου
Τσιρλιγκάνης  Νεράντζης (Νέστορας)  του Λαζάρου 
Χατζής  Δημήτριος του Κωνσταντίνου 
Ψημμένος Νικόλαος Κων/νουwww.si
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Τελικά το ΛΕΥΚΩΜΑ εκδόθηκε
στις 12 Οκτωβρίου 1972, 60
χρόνια από την ίδρυσή του
Συλλόγου Σιατιστέων Θεσ/νίκης.
Την ευθύνη της έκδοσης είχε το
τότε Διοικητικό συμβούλιο του
Συλλόγου και την επιμέλεια ο
σιατιστινός καθηγητής του
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
Αναστάσιος Χαριλάου Μέγας.www.si
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Στον πρόλογο του έργου μεταξύ άλλων διαβάζουμε:
Το έργο αποβλέπει να προβάλη σεμνά και αντικειμενικά τη ζωντανή παρουσία της
Σιάτιστας και την εξαίρετη συμβολή των Σιατιστινών στην ανοδική πορεία του Γένους σε
όλες τις εκφάνσεις και τους τομείς δραστηριότητας…
Στις σελίδες του υπάρχει και η σοβαρή μελέτη και το ευχάριστο ανάγνωσμα πάντως όλα
γύρω από τη Σιάτιστα και τους Σιατιστινούς.

Το Λεύκωμα διαιρείται σε τρία μέρη.

Το πρώτο μέρος περιέχει μελέτες και αφηγήσεις και φέρει τον τίτλο: Η ΣΙΑΤΙΣΤΑ
ΑΛΛΟΤΕ ΚΑΙ ΣΗΜΕΡΑ και έχει πολλές φωτογραφίες.

www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



Το παλιό κτήριο της
Μητρόπολης.
Σύμφωνα με έγγραφο του
Κώδικα Ζωσιμά το κτήριο
αυτό ήταν το σπίτι του
Αρχιεπισκόπου Ζωσιμά και
τα δισέγγονα του Γεωργίου
Ρούσση, γιου του Ζωσιμά, το
έτος 1796 το πούλησαν στον
Αρχιερέα Σισανίου και
Σιατίστης Νεόφυτο.
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Το νέο μητροπολιτικό μέγαρο.
Θεμελιώθηκε στις 18-11-1946 και
εγκαινιάστηκε στις 18-12-1949
επί αρχιερατείας μακαριστού
μητροπολίτη Ιακώβου.
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Η φωτογραφία, κυριολεκτικά συλλεκτική, συνοδεύει το άρθρο του
Κωνσταντίνου Μπέντα ΠΩΣ ΕΒΓΑΙΝΕ Η ΡΑΚΗ. Είναι ένα άρθρο υπόδειγμα
περιγραφής αλλά και κατάθεση αυθεντικών πληροφοριών για την παρασκευή
της σιατιστινής ρακής. Στις μέχρι τώρα αναζητήσεις μας εντοπίσαμε και άλλες
δημοσιεύσεις του Κωνσταντίνου Μπέντα, όπως οι Ξακουστές πόρτες της
Σιάτιστας. Ο Κωνσταντίνος Μπέντας ήταν ένας από τους βασικούς
δημιουργούς του ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ, το οποίο όμως δεν ευτύχισε να το δει
ολοκληρωμένο, πέθανε στις 17-1-1968.
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Στις φωτογραφίες που ακολουθούν απεικονίζονται νεαρές κοπέλες με αυθεντικές
παλιές ενδυμασίες των οικογενειών Ζουπάν και Χατζημιχαήλ.
Ο μελλοντικός ερευνητής της σιατιστινής ενδυμασίας θα είναι ευτυχής για αυτό
το ντοκουμέντο και εμείς ας προβληματιστούμε για το ποια είναι η αυθεντική
ενδυμασία των προγόνων μας, για να αποφύγουμε τα …. αισθητικά τουλάχιστο
λάθη που κάνουμε, όταν… «ντυνόμαστε με τα αρχαία»!
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Ένα άλλο σημαντικό χαρακτη-
ριστικό του ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ
είναι το ότι οι φωτογραφίες
συνοδεύονται από κατατο-
πιστικούς υπότιτλους.
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Όπως ξέρουμε οι παλιότεροι και
όπως προκύπτει από τη μελέτη του
ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ, δεν υπήρχε εκδή-
λωση του Συλλόγου Σιατιστέων
Θεσσαλονίκης χωρίς την παρουσία
μουσικού συγκροτήματος από τη
Σιάτιστα. www.si
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Το δεύτερο μέρος του ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ περιέχει τη ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
ΤΗΣ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ
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Εδώ ο Αναστάσιος Μέγας με τους συνεργάτες του έχει καταγράψει το όνομα του
συγγραφέα, τον τίτλο της εργασίας, τον εκδότη ή το μέσο στο οποίο είναι δημοσιευμένη και
το χρόνο δημοσίευσης όσων έγραψαν για τη Σιάτιστα μέχρι το 1970.
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Στο τρίτο μέρος που φέρει το γενικό τίτλο ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΗ ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΑ
δίνονται οι βιογραφίες ή βιογραφικά και άλλα στοιχεία των Σιατιστινών εκείνων που
διακρίθηκαν στα Γράμματα, στις Επιστήμες και Τέχνες, στους Εθνικούς αγώνες, στον
τομέα της Κοινωνικής Αλληλεγγύης και στις μεγάλες δωρεές τους ….ευεργετών
γνωστών αλλά και αγνώστων δυστυχώς στους περισσότερους από μας, όπως ο
Νικόλαος Δήμου.
Ο Νικόλαος Δήμου ήταν γιος του Δήμου Γκαργκατσούια και της Καλλιόπης Πάντου

Δελινίκου, εγγονός (από τη μεριά του πατέρα του) της Βασιλικής, αδελφής του
μεγάλου ευεργέτη Τραμπαντζή. Σύμφωνα με τη συνήθεια της εποχής του, είχε ως
επώνυμο το όνομα του πατέρα του Δήμου, όπως μας πληροφόρησε η ιατρός κ. Νίνα
Ν. Δάρδα.
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Εφημερίδα ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 7/4/1931
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, Ψηφιακή συλλογή εφημερίδων e-φημερίς.Νικόλαος Δήμου

Εὐποιίας ἧς ἔτυχες μνημόνευε
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Τον Απρίλιο του 1931 διαβάζουμε στην εφημερίδα της Θεσσαλονίκης «Μακεδονία»:
Ο κ. Ν. ΔΗΜΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΕΙ ΤΗΝ ΣΙΑΤΙΣΤΑΝ
ΣΙΑΤΙΣΤΑ Απρίλιος— ……………….
Διότι, εκτός της πλατείας Φούρκας, ήτις παρουσιάζει ένα έργον εκπολιτιστικόν, ο κ. Δήμου
προχωρών, διέθεσεν εις την Κοινότητα Σιατίστης και άλλα υπέρογκα χρηματικά ποσά, διά
να περιορισθή ο πέριξ της Αγίας Τριάδος χώρος και να χρησιμοποιηθή ως πάγιον φυτώριον
διά την βαθμιαίαν αναδάσωσιν των πέριξ της Σιατίστης γυμνών ορέων.
Ο κ. Δήμου, το όνομα του οποίου ευλαβώς προφέρεται από κάθε Σιατιστέα, παρήγγειλεν
επίσης εις Θεσσαλονίκην σεβαστόν αριθμόν καθισμάτων, τα οποία θα στολίσουν την
πλατείαν Φούρκας.
…………………………………………..
Η Κοινότης Σιατίστης σκέπτεται, ως επληροφορήθημεν, να τιτλοφορήση την πλατείαν
ταύτην Πλατεία Νικολάου Δήμου εις ανταμοιβήν των όσων εδαπάνησεν ο κ. Δήμου δια
την διεύρυνσιν και κατασκευήν της και ιδιαιτέρως διά την παροχήν εις τας εργατικάς χείρας
εργασίας ήτις θα επιτρέψη εις πολλάς οικογενείας να εορτάσουν το Πάσχα με
εξασφαλισμένον το ψωμί τους.www.si
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Εὐποιίας ἧς ἔτυχες μνημόνευε
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Όταν έγινε η ανάπλαση της περιοχής της Φούρκας και έπαυσε
να υπάρχει η πλατεία Δήμου η αναμνηστική πλάκα
μεταφέρθηκε στο πάρκο Νικολάου Δήμου, γιατί και το πάρκο
ήταν αποτέλεσμα δωρεάς του ευεργέτη Δήμου και οι μνήμες των
ευεργεσιών του ήταν νωπές ακόμα. Η κοινωνία αισθανόταν την
ανάγκη της ύπαρξης της αναμνηστικής τιμητικής πλάκας.
Σήμερα τι;…..
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Οικογενειακό αρχείο Νίνας Ταχμιντζή

Εὐποιίας ἧς ἔτυχες μνημόνευε
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Από φωτογραφία που μας προμήθευσε η συμπολίτισσά μας κ. Νίνα Ταχμιντζή φαίνεται πως
πράγματι η πλατεία Φούρκας ονομάστηκε Πλατεία Νικολάου Δήμου και η σχετική
αναμνηστική πλάκα εντοιχίστηκε μετά την ανάπλαση της πλατείας στο πάρκο της Χώρας, το
πάρκο Νικολάου Δήμου για όλους τους έχοντες κάποια ηλικία σιατιστινούς.
Η νέα ανάπλαση του πάρκου πριν λίγα χρόνια εξαφάνισε την πλάκα χωρίς αντίδραση από
κανέναν μας, αφού η αδύναμη μνήμη μας ξέχασε τον ευεργέτη Νικόλαο Δήμου. Το πάρκο
απλά, επειδή είναι κοντά στην εκκλησία του Αγίου Δημητρίου, βαφτίστηκε με άγνοια και χωρίς
δεύτερη σκέψη από τους τεχνοκράτες του Δήμου Σιατίστης ως πάρκο Αγίου Δημητρίου.
Στη συγκεκριμένη περίπτωση εμφανιζόμαστε αδιάφοροι αλλά και, χωρίς πρόθεση βέβαια,
αγνώμονες στους ευεργέτες μας, ευεργέτες που φρόντιζαν να βοηθήσουν με μια άλλη
αντίληψη γι’αυτόν που βοηθούσαν. Ο Νικόλαος Δήμου δεν μοίραζε ελεημοσύνες, αλλά έδινε
χρήματα να γίνονται έργα, να δουλεύουν και να κερδίζουν το ψωμί τους με αξιοπρέπεια οι
αδύναμοι οικονομικά συμπολίτες του.
Ας είναι!!!
Μπορεί και να ξαναθυμηθούμε τον ευεργέτη. Ποιος ξέρει;;;
Το Λεύκωμα υπάρχει στη Μανούσεια Βιβλιοθήκη μας
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Τα ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΑ ήταν
μια εξαμηνιαία ιστορική,
λαογραφική έκδοση του
Συλλόγου Σιατιστέων
Θεσσαλονίκης. www.si
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Αναστάσιος Χ. Μέγας
1926-2000www.si
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Υπεύθυνος έκδοσης ήταν ο Αναστάσιος Χαριλάου Μέγας (1926-2000), ομότιμος
καθηγητής της Φιλοσοφικής Σχολής Α.Π.Θ.
Χρημάτισε καθηγητής του Τραμπαντζείου Γυμνασίου και Διευθυντής της Μανούσειας
Βιβλιοθήκης.
Επιμελήθηκε την έκδοση του Λευκώματος Σιατιστέων Μνήμη και του περιοδικού
Σιατιστινά.
Σημαντικές οι εργασίες του και στα δυο αυτά έργα.
Η προσφορά του στη γενέτειρα ήταν μεγάλη και ο Σύλλογος Σιατιστέων
Θεσσαλονίκης στις 10/1/1998 τον αναγόρευσε Επίτιμο Πρόεδρο του Συλλόγου και
του απένειμε χρυσή πλακέτα.
Σημαντική και η επιστημονική του παρουσία στην έδρα της Λατινικής Φιλολογίας με
πλούσιο διδακτικό έργο, μεταφράσεις έργων Λατίνων συγγραφέων κ. ά.
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Το 1ο τεύχος του περιοδικού ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΑ κυκλοφόρησε το Σεπτέμβριο του
1989.
Δυστυχώς ο θάνατος του Αναστασίου Μέγα στις 25 Ιανουαρίου 2000 σήμανε και
το «θάνατο» του περιοδικού.
Το διπλό τεύχος 19-20 που κυκλοφόρησε μετά το θάνατο του Αναστασίου Μέγα,
προετοιμασμένο από τον ίδιο και τους συνεργάτες του, ήταν δυστυχώς και το
τελευταίο.
Στη Μανούσεια βιβλιοθήκη μας υπάρχουν όλα τα τεύχη, το περιεχόμενό τους
είναι μια πλούσια κι αξιόπιστη πηγή για τους ερευνητές της Ιστορίας της πόλης
μας αλλά ταυτόχρονα και ένα συναισθηματικά φορτισμένο σύνολο αναμνήσεων
συμπατριωτών μας για τη Σιάτιστα του παρελθόντος…. το οποίο μας ακολουθεί
στην καθημερινότητά μας.
Κοντά στην «ψυχή» του περιοδικού - τον Αναστάσιο Μέγα- υπήρξαν και πολλοί
αξιόλογοι συνεργάτες. Στα ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΑ φιλοξενήθηκαν εργασίες των:
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Δάρδα  Αναστασίου
Δίκου Παντελή 
Θεοδωροπούλου Αλεξάνδρου
Κακάλη Αικατερίνης
Κακάλη Μιχαήλ Δ.
Καλαμπούκα Λάκη
Κανατσούλη Μένης
Κυρατζή Αποστόλου
Μέγα  Αναστασίου
Μπέντα Κων/νου
Μπόντα  Γεωργίου
Παπαναούμ Δημητρίου
Παπαναούμ-Σιάπαντα Σουζάννας
Πολύζου Κατίνας
Πούλιου Γεωργίου
Σιάσιου Δημητρίου του Γεωργίου
Σκούλιου Αντωνίου
Σκούλιου-Νάκου Αντιγόνης
Στάθη  Γεωργίου
Τεντοκάλη  Θεοδώρου
Τσίπου Αναστασίου  Π.
Ψημμένου Νικολάουwww.si
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Στο τεύχος 17-18 ο Αναστάσιος Παναγιώτου Τσίπος θυμάται την Παναγιά την Αερική!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Π. ΤΣΙΠΟΥ
Το παρεκκλήσι της Παναγίας και η παράξενη ιστορία µου
Το σπίτι της Παναγίας
Η εικόνα της Παναγίας της Αερικής είχε βρει σπίτι ζεστό κι απάνεµο, στο παρεκκλήσι της
Αγίας Παρασκευής, που εµείς το λέγαµε και παρεκκλήσι της Παναγίας. Οι Γερανιώτες για να
στεγάσουν την Εικόνα είχαν περιορίσει ένα κοµάτι του Νάρθηκα της Εκκλησίας. Ήταν αυτό
στο Ανατολικό µέρος του ναού και δεν ήταν πάνω από δέκα µέτρα τετραγωνικά. Χωρούσε
άνετα την Αγία Εικόνα, ένα τραπεζάκι εκεί κοντά της, δύο µανάλια και µια σανιδένια
ξαπλώστρα. Σ' αυτήν κοιµούνταν λίγο, όσοι κουράζονταν κατά τις ολονύχτιες λειτουργίες.
Κάτω στο δάπεδο ήταν κι ένα αµµοδοχείο για τα κεριά των ψυχών.
……………..
Ένα βράδυ συντροφιά µε την Παναγία
Ήταν τυχαίο το γεγονός που µ' είχε φέρει ένα καλοκαιριάτικο βραδινό στο σπίτι της Παναγίας
της Αερικής. Τυχαίο, αλλά πολύ περίεργο. Σαν τώρα θυµάµαι, που ενώ είχε περάσει τόσος
καιρός, δεν έλεγε να σταµατήσει να µε τυραννάει ένας περίεργος Εφιάλτης. Δεν προλάβαινα
να κλείσω µάτι και νά σου τον παρουσιάζονταν µπροστά µου. Εγώ αµέσως τότε ξυπνούσα
κατατροµαγµένος και πνιγµένος στον ιδρώτα. Η αϋπνία µ' είχε τσακίσει.www.si
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Είχα αδυνατίσει απελπιστικά και είχα γίνει θλιβερή σκιά του εαυτού µου. Ο γιατρός απ' τη
µεριά του δεν µου έβρισκε τίποτα κι αδυνατούσε να µε βοηθήσει.
………………….
Για να µη τα πολυλογώ, η γιαγιά µου αντάµωσε κι άλλες γριές και αποφάσισαν να κάµουν
ολονύχτια λειτουργία στην Παναγία της Αγίας Παρασκευής. Το 'παν και στον παπά και
νάσου µας κάπου 6-7 παιδιά προσχολικής ηλικίας, µαζί µε τις γιαγιάδες µας στο σπίτι της
Παναγίας.
Ο παπάς µόλις είχε έρθει κι είχε αρχίσει και τις ψαλµωδίες, οι γιαγιάδες µας τις µετάνοιες
κι εµείς τους απανωτούς σταυρούς. Πολύ γρήγορα όµως κουραστήκαµε και τα µάτια µας
γλαρώσανε. Είδαν οι γιαγιάδες µας που νυστάξαµε και µας έστρωσαν στο φαρδύ µιντέρι
της εκκλησίας. Μας έβαλαν στη σειρά και µας σκέπασαν µε τις κουβέρτες που είχαν φέρει.
Η Παναγία µας έβλεπε µε το γλυκό υπερκόσµιο βλέμµα της κι εµείς καθώς πέφταµε για
ύπνο, τη βλέπαµε που µας κοιτούσε µε µητρική στοργή. Πλαγιάσαµε, αφηµένοι στην
προστασία της.
……………………..
Εκείνο το βράδυ ούτε και που φάνηκεν ο Εφιάλτης να µπει στο σπίτι της Παναγίας. Αλλά
ούτε και φάνηκε ξανά. Είχε για πάντα εξαφανιστεί, είχα λευτερωθεί απ' αυτό, είχα σωθεί.
……………….www.si
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Σιατιστινοί γράφουν  

για τη Σιάτιστα
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Πολλοί συμπατριώτες μας δημοσίευσαν εργασίες τους σχετικές με τη Σιάτιστα σε ειδικό τύπο
εκδόσεων, τον οποίο ονομάζουμε ΕΤΗΣΙΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ. Τα έντυπα αυτά είναι σύνολα
λογοτεχνικών ειδησεογραφικών, οικονομικών και άλλων κειμένων και χαρακτηρίζονται από το
έτος έκδοσής τους, π.χ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΝ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ 1925.
Εμείς εντοπίσαμε εργασίες συμπατριωτών μας στα ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ που ακολουθούν και
αναφέρονται σε χρονολογική σειρά:
Μακεδονικόν Ημερολογιον Παμμακεδονικού Συλλόγου (1908-1913)
Μακεδονικόν Ημερολόγιον του Νικολάου Σφενδόνη (1925-2000)
Ημερολόγιον Δυτικής Μακεδονίας (1932-1938)
Ημερολόγιον «Δυτικής Μακεδονίας», εφημερίδος εκδιδομένης εν Κοζάνη (1960-1961)
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Το Μακεδονικόν Ημερολόγιον του εν Αθήναις Παμμακεδονικού
Συλλόγου, κυκλοφόρησε σε 6 τόμους (1908-1913). Στο Διοικητικό
Συμβούλιο του Συλλόγου συμμετείχε ο σιατιστινός καθηγητής Ζήσης
Ζαμάνης.
Σιατιστινοί των οποίων εργασίες δημοσιεύτηκαν στο ημερολόγιο αυτό
είναι ο Αναστάσιος Λαζάρου, στον τόμο του 1910, ο Ζήσης Κοτιώνης,
στον τόμο του 1911, και ο Κων/νος Οικονόμου, στον τόμο του έτους 1913.
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Ανάμεσα στις εργασίες του Κων/νου Οικονόμου για τη Σιάτιστα οι οποίες διασώθηκαν είναι
και το "Ανέκδοτο άσμα εις τον Γεώργιον Νιόπλιον Σιατισταίον", στο Μακεδονικόν
Ημερολόγιον (Επετηρίς των Μακεδόνων) του έτους 1913, τραγούδι που όλοι ξέρουμε και
εδώ το βλέπουμε στις επόμενες σελίδες στην αυθεντική και πλήρη μορφή του.
Στη μορφή που δημοσιεύεται εδώ περιέχει και συνομιλία του Νιόπλιου με τους
«Αρβανιτάδες», την αντιπροσωπία δηλαδή που είχαν στείλει οι Αλβανοί
αποστάτες/επιδρομείς Ταφήλ κι Ασλάν Μπέης στους Σιατιστινούς αλλά και το αποτέλεσμα
της σύγκρουσης, που ήταν η λεηλασία των «Αρβανιτάδων» από τους Σιατιστινούς μαχητές
του πολυμήχανου Νιόπλιου. Οι Σιατιστινοί τους κατετρόπωσαν και τους πήραν και τα
λάφυρα που είχαν σηκώσει από την «έρμη Κόζιανη», την οποία είχαν λεηλατήσει πριν
επιτεθούν στη Σιάτιστα.
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Ο Ζ. Κοτιώνης δημοσιεύει στον τόμο του έτους 1911 τραγούδια της
ΞΕΝΗΤΕΙΑΣ ΠΟΥ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗ ΣΙΑΤΙΣΤΑ.www.si
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Στον τόμο του έτους 1910 φιλοξενείται η εργασία του Αναστασίου Λαζάρου, με τίτλο Η
ΣΙΑΤΙΣΤΑ. Είναι το κείμενο στο οποίο αναφέρονται όλοι όσοι μετά τον Αναστάσιο Λαζάρου
έγραψαν για τη Σιάτιστα.
Ειδικά το απόσπασμα της εργασίας που δημοσιεύουμε στην επόμενη σελίδα ήταν ύμνος για την
ελληνικότητα της Σιάτιστας και ήταν μετάφραση του Λαζάρου από το γαλλικό κείμενο κάποιου,
όπως σημειώνει, «Γάλλου περιηγητή»:
«Η πόλις αύτη είναι καθ’ ολοκληρίαν Ελληνική. Εις 8000 ψυχών δεν υπάρχει ούτε μουδίρης ούτε
καδής ούτε χωροφύλακες. Οι Τούρκοι την γνωρίζουν εξ ακοής ή αν τύχη να διέλθωσιν αυτήν.
Ομιλούσι καθαρά Ελληνικά. Πώς αύτη η εξαίρεσις; Πώς η πόλις αύτη είναι ελευθέρα εν τω μέσω
Τούρκων; Πού πρέπει να το αποδώσωμεν; Εις την αδυναμίαν του δεσπότου ή εις την δύναμιν του
υποταγμένου; Και εις τα δύο.
Ο Γάλλος περιηγητής, όπως αποκάλυψε η έρευνα της κ. Μπόντα-Ντουμανάκη, είναι ο
Βασίλειος Νικολαΐδης και το βιβλίο του:
Les Turcs et la Turquie contemporaine: itinéraire et compte-rendu de voyages dans les
provinces ...
Οι Τούρκοι και η σύγχρονη Τουρκία: Οδοιπορικό και απολογισμός του ταξιδιού στις
Οθωμανικές επαρχίες,
το οποίο εκδόθηκε στο Παρίσι το 1859.www.si
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Στον ίδιο τόμο του Ημερολογίου του 1910 περιέχεται και η εργασία του Αναστασίου
Λαζάρου με τίτλο ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ ΕΚ ΣΙΑΤΙΣΤΗΣ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ βραβευθείσα
κατά τον β΄ διαγωνισμόν της γλωσσικής Εταιρείας εν Αθήναις. Η εργασία αυτή είναι μια
αυθεντική απόδοση δημοτικών τραγουδιών της Σιάτιστας.
Ο σιατιστινός Αναστάσιος Λαζάρου υπήρξε μια μεγάλη προσωπικότητα των Γραμμάτων.
Γεννήθηκε στη Σιάτιστα το 1885 και πέθανε στην Αθήνα το 1947.
Φοίτησε στο Δημοτικό στη Σιάτιστα. Γυμνασιακές σπουδές έκανε στην Αθήνα ως
υπότροφος του Μανούσειου κληροδοτήματος. Στη συνέχεια σπούδασε στη Φιλοσοφική
του Παν/μίου Αθηνών και πήρε πτυχίο το 1907. Δίδαξε στα Γυμνάσια Τσοτυλίου,
Σιάτιστας, Βέροιας και στο Βαρβάκειο Αθηνών. Δίδαξε στο Διδασκαλείο Θεσ/νίκης και
στο Διδασκαλείο της Μέσης και Τεχνικής Εκπ/σης Αθήνας.
Σε συνεργασία με το συνάδελφό του και ύστερα καθηγητή Παν/μίου Χαράλαμπο
Θεοδωρίδη έγραψε βιβλία Ιστορίας για τους μαθητές της στοιχειώδους και μέσης εκπ/σης,
τα οποία επανειλημμένα κρίθηκαν και εγκρίθηκαν και βοήθησαν μαθητές και
διδασκάλους στο έργο τους.
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Μακεδονικόν Ημερολόγιον Σφενδόνη (1925-2000)

Είναι ένα από τα μακροβιότερα ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ της Βορείου Ελλάδος.
Αντί για οποιαδήποτε άλλη παρουσίαση θα διαβάσουμε ό,τι έγραψε ο αείμνηστος
σιατιστινός καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών Χρίστος Καπνουκάγιας με την
ευκαιρία των 25 χρόνων εκδόσεως του Ημερολογίου αυτού.
Πριν από είκοσι πέντε χρόνια, ως νεαρός δημοσιογράφος, με μάτια σπινθηροβόλα,
φυσιογνωμίαν λεπτεπίλεπτου ανθρώπου και δραστηριότητα ού την τυχούσαν
επαγγελματικήν, με επεσκέφθη ’ς στο σπίτι μου ζητών συνεργασίαν διά το
πρωτοεκδιδόμενον τότε «Μακεδονικόν Ημερολόγιον» το 1925. Ήμην τότε καθηγητής
του Τραμπαντζείου Γυμνασίου Σιατίστης.
Τον εδέχθην ευχαριστότατα και τον περιποιήθην άκρως. Είναι και αυτός εκ
καταγωγής Σιατιστινός, αλλά από την κάτω χώρα, τη Γεράνεια. Εγγύτερον η
οικογένειά του μου είναι σχεδόν άγνωστος. Εκείνος όμως μου είναι ο μόνος
δημοσιογράφος με τον οποίον συνδέομαι επί είκοσι πέντε όλα χρόνια φιλικώτατα.
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…
Ο άνθρωπος νεύρον είναι ο Σφενδόνης. Ο αεικίνητος, ο περιεργότατος,
ο φιλοπρόοδος, ο εραστής του καλού και δη και ο ισχυρός, ίσως και
κεκρυμμένος θρησκευτικός τύπος.
…..
Ως λόγιος της πείρας ομολογώ, ότι το έργον του πατριώτου μου Νίκου
Σφενδόνη θα μείνη διά την Μακεδονίαν τουλάχιστον, αν όχι και δι’ όλην
την Ελλάδα, ως πολικός προσανατολισμού των μετέπειτα γενεών των
φιλολογούντων ανδρών. Λαογραφίας θησαύρισμα, συγχρόνου ιστορίας
ανάγνωσμα, σατίρας της κοινωνικής ευγενές ανάθημα και εργασιών
επιστημονικών πρωτοτύπων παράρτημα.

Στο ημερολόγιο αυτό φιλοξενήθηκαν εργασίες τουλάχιστον 16
σιατιστινών, παλιότερων και σύγχρονων.
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Ασβεστά Λαζάρου
Γκανούλη  Γεωργίου
Δάνα Κωνσταντίνου
Δάρδα  Αναστασίου
Ζάχου  Αριστοτέλη 
Κανατσούλη  Δημητρίου
Καπνουκάγια  Χρίστου
Κωτούλα Ελένης
Μέγα  Αναστασίου
Μπέντα  Κων/νου
Μπόντα  Γεωργίου
Παπαναούμ Δημητρίου
Σφενδόνη  Γιάννη 
Σφενδόνη  Δήμητρας
Σφενδόνη Νικολάου
Τζώνου Προκόπη 
Τόζη  Γιάννηwww.si
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Εκεί που τα αβυσσώδη μάτια του διαβάτου
κατακτητού δεν σαγηνεύονται από άμεσα
φυσικά κάλλη, εκεί που η ζωή συγγενεύεται σε
απόλαυσι με τη ζωή του ερημίτου, που κατά
την ομηρική ρήσι «…μάλ᾽ αἴθρη πέπταται
ἀνέφελος, λευκὴ δ᾽ ἐπιδέδρομεν αἴγλη·»
(Ομήρου Οδυσσεια.ζ.43) είναι χτισμένη μια
αετοφωλιά που λέγεται Σιάτιστα.
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Από το μεγάλο πλήθος των ποικίλων δημοσιευμάτων του Ημερολογίου
ξεχωρίζουμε την εργασία του καθηγητή Χρίστου Καπνουκάγια με τίτλο ΜΙΑ
ΣΚΙΑΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΣΙΑΤΙΣΤΗΣ και γιατί έχει αρχειακή αξία, δημοσιεύτηκε στον
πρώτο τόμο, το 1925, και γιατί, για όσους ασχολούνται με το θέμα, είναι φανερό
ότι είναι πληρέστατη αν και γράφηκε από έναν νεαρό τότε καθηγητή.
Ακολουθεί ένα απόσπασμα σε ελεύθερη απόδοση στη νεοελληνική:
σε ένα τόπο όπου οι εύκολα εντοπιζόμενες φυσικές ομορφιές δεν γοητεύουν τα
απύθμενα μάτια του διαβάτη κατακτητή, εκεί που η ζωή μοιάζει σε απόλαυση με τη
ζωή ερημίτη σε έναν τόπο που κατά τον Όμηρο
ασύγνεφη κει πάνω βασιλεύει γαλήνη ατέλειωτη, κι ολόλευκη φεγγοβολή τον
λούζει*· είναι χτισμένη μια αετοφωλιά που λέγεται Σιάτιστα.

* Μετάφραση Καζαντζάκη – Κακριδή
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Το ετήσιο ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟΝ
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ήταν
μια έκδοση της εφημερίδας
ΒΟΡΕΙΟΣ ΕΛΛΑΣ της Κοζάνης. Ο
πρώτος τόμος εκδόθηκε το 1933 και
ο τελευταίος το 1938.

Στις σελίδες του φιλοξενήθηκαν
εργασίες των Σιατιστινών:
Γκανούλη  Γεωργίου
Κανατσούλη  Αθανασίου
Καπνουκάγια Χρίστου
Σπύρου Αναστασίου
Τόζη Γιάννη
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Θα σταθούμε στον Γεώργιο Θεοδοσίου Γκανούλη (1898-1977) και γιατί είναι
ο πολυγραφότερος και γιατί το ποίημά του ΣΤΟΥΣ ΠΕΣΟΝΤΑΣ δημοσιεύτηκε
στον πρώτο τόμο του Ημερολογίου, είναι δηλαδή από τους πρώτους συνεργάτες
του Ημερολογίου.
Ο Γεώργιος Γκανούλης ήταν φιλόλογος με επιτυχημένη καριέρα, εξελίχτηκε σε
Γενικό Επιθεωρητή Μέσης Εκπαιδεύσεως. Τη χρονική περίοδο 1922-1931
δίδαξε στο Τραμπάντζειο και αργότερα 28/11/1945 έως 6/5/1948 υπηρέτησε στο
Τραμπάντζειο ως Γυμνασιάρχης. Αρθρογράφησε για την Ιστορία και τη
Λαογραφία της Σιάτιστας σε πολλά-πολλά έντυπα. Εντοπίσαμε περισσότερες
από 50 δημοσιεύσεις του.
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Βούρρου Τάσου
Γκανούλη  Γεωργίου
ΛεοντάρηΜιλτιάδη
Στρακαλή Μιλτιάδη
Τσιρλιγκάνη Νέστορα

Με τον ίδιο τίτλο Ημερολόγιον «Δυτικής Μακεδονίας»,
αλλά τη διευκρίνιση «εφημερίδος εκδιδομένης εν
Κοζάνη», κυκλοφόρησε για δυο χρόνια, 1960 και 1961,
ημερολόγιο με εκδότες – ιδιοκτήτες τον Ιωάννη Μ.
Ζηκόπουλο και το σιατιστινό Μιλτιάδη Κ. Λεοντάρη.
Στο ημερολόγιο αυτό περιέχονται εργασίες των:
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Η πόλη μας είχε άξιο αντιπρόσωπό της στον
δημοσιογραφικό κόσμο στη διάρκεια του
μεσοπολέμου τον Γιάννη Ταχογιάννη.
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ΤΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Γεννήθηκε στη Σιάτιστα. Μετά την αποφοίτησή του από
το Τραμπάντζειο Γυμνάσιο, το σχ. έτος 1913-1914, ενεγράφη στη Νομική Σχολή του
Πανεπιστημίου Αθηνών.
Ως δημοσιογράφος εργάστηκε στις εφημερίδες Θεσσαλονίκης «Νέα Αλήθεια»,
«Βαλκάνια», «Μακεδονία». Συγχρόνως ήταν ανταποκριτής εφημερίδας των Παρισίων.
Κριτικός, χρονικογράφος εξέδωσε το 1938 συλλογή χρονογραφημάτων με τίτλο «Ζωή στη
Βιτρίνα».
Πολέμησε στην πρώτη γραμμή στον πόλεμο του ’40.
Πέθανε στις 23 Ιουλίου 1942.

Η κ. Καλλιόπη Μπόντα-Ντουμανάκη εντόπισε στη Βιβλιοθήκη της Βουλής των Ελλήνων
το φύλλο της εφημερίδας ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ της 25ης/12/1933, όπου είναι δημοσιευμένη μία
ηθογραφία του Ταχογιάννη με τίτλο ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΚΟΛΙΑΝΤΑ και αναφέρεται σε ένα
άναμμα της κλαδαριάς στα ΤΡΙΑ ΠΗΓΑΔΙΑ λίγα χρόνια μετά την απελευθέρωση του 1912
και στον λαϊκό μουσικό της πατρίδας μας που πέρασε στις μνήμες μας σαν ένα από τα
γλυκύτερα κλαρίνα, στο Τζουτζόπκο.
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Παραθέτουμε ένα μικρό απόσπασμα:
Μα αυτή τη φορά η νύχτα η μεγάλη, η χρονιάρα, η τρανή θα γιορταζότανε στα βουβά και
στα μουγκά. Ο μάγος που θα την γέμιζε κελαϊδισμούς με το κλαρίνο του, το Τζουτζόπκο,
ήταν μήνες άρρωστος στο κρεββάτι και μάλιστα λέγανε πως βρισκότανε στα τελευταία του…
Ξαφνικά όλων οι καρδιές λαχτάρησαν κι’ όλοι έφεραν τα χέρια τους στα μάτια, σαν νάθελαν
να διώξουν κάποιον κακό βραχνά. Και μήπως δεν έβλεπαν; Εκεί μπροστά τους ένας
άνθρωπος σκελετωμένος, φάντασμα παρά πλάσμα ζωντανό, με ένα κλαρίνο στη μασχάλη,
τους παραμέριζε όλους κι’ άνοιγε δρόμο και προχωρούσε με τρεμάμενα πόδια προς το
κέντρο της πλατείας. Ήταν ο Τζουτζόπκος που όλοι τον ήξαιραν στο κρεββάτι να βρίσκεται
στα τελευταία του.
Όσο να αναρωτηθή κι’ όσο να καλοπιστέψη ο καθένας τα μάτια του, χιλιάδες αηδόνια
γέμισαν τον αέρα με τους γλυκούς κελαϊδισμούς των. Όλοι τον αναγνώριζαν τώρα. Ήτανε
αυτός με το μάγο του κλαρίνο. Άρρωστος ήταν του θανατά, μα πώς μπορούσε να λείψη από
μια τέτοια γιορτή; Πώς μπορούσε ενώ όλοι αυτόν περίμεναν, να παίξη, αυτός να ριχτή
πισοκάπουλα στο άτι του Χάρου και να φύγη σαν λιποτάχτης; Αυτό ήταν αδύνατο. Κι’ ενώ ο
Χάρος του χτυπούσε το παράθυρο αυτός γλύστρησε από την πόρτα, σαν υπνοβάτης και πήγε
εκεί που τον περίμενε η χαρά…
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Με τις πρώτες νότες που ξεχύθηκαν από το μάγο όργανο, ξεχείλισε από τα στήθεια
όλων η χαρά, κι’ άναψεν ο χορός και το γλέντι. Και το κλαρίνο, το θείο κλαρίνο του
Τζουτζόπκου, όλο γινότανε πειο γλυκόλαλο, πότε σαν αηδόνι, πότε σαν γαλιάντρα, πότε
σαν ερωτευμένο πουλί, πότε σαν πληγωμένη νεράιδα, και τρίλιζε όλο και πειο γλυκά:
-Κόλιαντα, μπάμπω κόλιαντα…
Ανήμερα Χριστούγεννα, στο σπίτι του, το φτωχό γύφτο τον θρηνούσαν νεκρό. Μα πριν
κατεβεί στον άλλο κόσμο έπαιξε με το μαγεμένο του όργανο τα τελευταία κόλιαντα…

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ
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Και πολλοί άλλοι συμπατριώτες μας δημοσίευσαν εργασίες
τους σε επιστημονικά περιοδικά ή τα κυκλοφόρησαν σε
αυτοτελείς εκδόσεις. Ενδεικτικά αναφέρουμε:
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Γράβας Παναγιώτης του Παναγιώτη.
Γεννήθηκε στη Σιάτιστα το έτος 1908, λίγους
μήνες μετά τον θάνατο του πατέρα του.
Αποφοίτησε από τη Φιλοσοφική Σχολή του
ΑΠΘ με βαθμό άριστα. Συγκέντρωσε και
δημοσίευσε τα «Κουδαρίτικα Σιατίστης»,
γλωσσολογική μελέτη πάνω στη διάλεκτο των
οικοδόμων / μαστόρων της περιοχής μας.
Η εργασία δημοσιεύτηκε στο επιστημονικό
περιοδικό Λαογραφία τ.12 (1938-1948).
Αντιγράφουμε ένα κομμάτι από την εργασία
του:
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Ο καθηγητής μου κ. Μ. Τριανταφυλλίδης μου είχε δώσει μια φροντιστηριακή εργασία
«Συλλογή των τεχνικών επαγγελματικών όρων της πατρίδας μου Σιάτιστας». Σηκώθηκα
τότε από τη Θεσσαλονίκη και πήγα στον τόπο μου. Άρχισα να μαζεύω το υλικό. Πρώτα
άρχισα το σύναγμα των επαγγελματικών τεχνικών όρων του αμπελουργού από τον αδελφό
μου το Θανάση Γράβα. Όταν ήμασταν στην ονοματολογία των εργαλείων του
αμπελουργού, άκουσα δυο τρεις λέξεις, που μου γέννησαν το ενδιαφέρον. «Του φκέλ', μου
είπε, του λέμι κι ξλόχτενου. Του κλαδιτήρ' του λέμι κι τρύφλαν». Σε ερώτηση πώς γίνεται
αυτό μου είπε· Πρέπ' να ξέρς, πως ημείς οι αργάτις μέσα στ' Σιάτιστα έχουμι κι τ' θκή μας
d γλώσσα, τα κουδαρίτκα.» Έμασα από τον αδελφό μου όσες μπόρεσε να μου πη λέξεις.
Όταν φτάσαμε στη λέξη πέτρες μου είπε · «Τις λεν μανούρις κι πρου πάντουν οι μαστιόρ'
,ποχν κι αυτοί τ' θκη μας d γλώσσα.» Ο ίδιος ο αδελφός μου κατά το βράδυ ήρθε στο σπίτι
μας με δυο τρεις απ' την παρέα του· «Αυτοί, μου λέει, τα ξέρν καλά τα κουδαρίτκα». Ήταν
ο Λάζαρος του Σκορδάρη, ο Νίκος του Κεραμάρη και ο Σπύρος του Γκαντάϊα. Όλοι τους
παραδέχτηκαν εκείνες τις λέξεις, που μου είχε πει ο αδελφός μου, και με προθυμία
δέχτηκαν να μου απαντούν σ' ό,τι τους ρωτώ.
(Η παρούσα εργασία εγένετο εν έτει 1933 εν τω Λαογραφικώ φροντιστηριω του
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης [Σ.τ.Δ.].)www.si
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Ζυγούρης Φίλιππος
"Άγνωστα ονόματα ζωγράφων,
ξυλογλυπτών, τεχνιτών και άλλων
εξ επιγραφών μεταβυζαντινών
εκκλησιών, υπ’ αρίθμ. 21-26 εκ
Σιατίστης", Επετηρίς Εταιρείας
Βυζαντινών Σπουδών 2 (1925).www.si
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Ναούμ Λιάκος.
Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΓΙΑ ΤΟ ΛΑΟ. Τα παλαιοντολογικά
ευρήματα και ο τρόπος της διατηρήσεώς των. Το
Μουσείον της Σιατίστης και το περιεχόμενόν του. Το
Παλαιοντολογικόν Μουσείον Σιατίστης. εφημερίδα της
Κοζάνης ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΝ ΒΗΜΑ, φύλλο της
19ης/4/1931, σελ. 2α.
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Τζώνος Θεόδωρος Χαρισίου
Η κοινοτική οργάνωση της Σιατίστης επί Τουρκοκρατίας, περιοδικό Παρνασσός, τόμ. ΛΕ΄, Αθήνα 1993.
Είναι εισήγηση σε Διεθνές Συνέδριο του 1992 με θέμα Ο ΒΟΡΕΙΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ.www.si
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Στο παρελθόν πραγματοποιήθηκαν στην πόλη
μας δυο συνέδρια,
το ένα το 1994 με θεμα: Η Σιάτιστα μπροστά
στο 2000, προβλήματα και προοπτικές
με σιατιστινούς εισηγητές τους:
Γιανακού Αθηνά
Γράβα Μιχαήλ
Σιαμσιάρα Ναούμ
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το άλλο με θεμα: Η Δυτική Μακεδονία κατά τους
χρόνους της τουρκικής κυριαρχίας με έμφαση στους
Δυτικομακεδόνες απόδημους στις Βαλκανικές χώρες
(15ος αιώνας έως το 1912)
με σιατιστινούς εισηγητές τους:
Τζώνο Θεόδωρο του Χαρισίου
Δάρδα Αναστάσιο
Νεράντζη -Βαρμάζη Βασιλική

www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



Θα τελειώσουμε με την μοναδική εφημερίδα που εκδίδεται
σήμερα στην πόλη μας, την εφημερίδα του Μορφωτικού
Πολιτιστικού Συλλόγου ΜΑΡΚΙΔΕΣ ΠΟΥΛΙΟΥ με τίτλο
ΕΦΗΜΕΡΙΣ.
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Στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.markides.gr, ιστοσελίδα του ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ –
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΜΑΡΚΙΔΕΣ ΠΟΥΛΙΟΥ», διαβάζουμε μεταξύ άλλων:

Ο Σύλλογος ιδρύθηκε το 1975 από ανθρώπους που πονούν τον τόπο και μοναδική τους
φιλοδοξία ήταν και είναι το ανέβασμα του μορφωτικού και πολιτιστικού επιπέδου της
Σιάτιστας, στόχος που υπηρέτησε αταλάντευτα και αδιάλειπτα ο Σύλλογος μέχρι σήμερα.

Από το 1981 και μέχρι σήμερα ο Σύλλογος εκδίδει εφημερίδα σχεδόν κάθε μήνα με τον
τίτλο «ΕΦΗΜΕΡΙΣ», ομώνυμη της εφημερίδας που εξέδιδαν οι Μαρκίδες Πούλιου από το
1790–1797 (Δεκέμβριος) στη Βιέννη.

Φύλλα αυτής της εφημερίδας, της μοναδικής που εκδίδεται από σιατιστινούς στη
Σιάτιστα, της εφημερίδας της οποίας η κυκλοφορία απλώνεται σε όλο τον κόσμο, όπου
σιατιστινός, σ’ Ανατολή και Δύση, φύλλα αυτής της εφημερίδας θα επισκεφθούμε στην
ολοκλήρωση της σημερινής εκδήλωσης.
Στην οθόνη το πρώτο φύλλο γραμμένο με τον ενθουσιασμό των νέων της
μεταπολίτευσης.
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Χρησιμοποίησα τον όρο θα επισκεφθούμε και όχι θα σας παρουσιάσουμε, γιατί
οι περισσότεροι από σας τη γνωρίζετε καλύτερα από εμάς και θα ήταν τουλάχιστο
άκομψο να διατυπώσουμε τέτοια πρόθεση.
Είναι όμως χρήσιμο όλοι μαζί να ξαναδούμε κάποια από τα φύλλα της στις σελίδες
που ακολουθού και να θυμηθούμε πρόσωπα και καταστάσεις και ύστερα με γνώση
να αξιολογήσουμε τη σημασία της παρουσίας της εφημερίδας αυτής στον
πολιτισμό της Σιάτιστας και των σιατιστινών για περισσότερα από 30 χρόνια.

Ύστερα από 35 χρόνια παρουσίας της η ΕΦΗΜΕΡΙΣ έγινε:
Λαογραφίας θησαύρισμα, συγχρόνου ιστορίας ανάγνωσμα, σατίρας της
κοινωνικής ευγενές ανάθημα και εργασιών επιστημονικών πρωτοτύπων
παράρτημα, όπως θα έλεγε ο γλωσσοτέχνης καθηγητής Χρίστος Καπνουκάγιας.
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Φύλλο 136, Απρίλιος του 1996 ο αξέχαστος φαρμακοποιός Μάρκος
Αθανασίου Γράβας στη στήλη απ’ τα θκα μας γράφει το η ώρα εινι
12 μισμέρι με αφορμή το ηλιακό ωρολόγιο του Τραμπαντζείου.
Και θυμάται την ανεπανάληπτη εντολή της παράδοσης των
σιατιστινών εργατών:
… όταν η Βιργάτη ισκιώσει κι η σκιά τς αυτή φτάσει στ’ αμπέλι τ’
Βέζα, τότις η ώρα είναι 6 τ’ απόγευμα κι πρέπ οι αργάτις να
σχολάσν κι να πουν «μπαϊντός».
Μπαϊντός στα κουδαρίτικα= η ώρα για το σχόλασμα από τη δουλειά.
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Φύλλο 137, Ιούλιος του 1996, ο Χρήστος Κωτούλας ξεδιπλώνει την
πολύπλευρη προσωπικότητα του Αναστασίου Δάνα, δημιουργού, ανάμεσα σε
πολλά άλλα, και του ηλιακού ωρολογίου, και καταλήγει λυπημένα:… δεν
γνωρίζω αν η πολυαγαπημένη του Σιάτιστα…. τον θυμήθηκε ονομάζοντας κάποιο
δρόμο της προς τιμήν του.
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Φύλλο 267, Δεκέμβριος του 2008, ο φιλόλογος Δημήτριος Γεωργίου Σιάσιος,
ξεκινώντας από την έκφραση θαυµασµού για τους καταπληκτικούς λαϊκούς
µουσικούς της Σιάτιστας «Α ρε, τα τσ' κέλια παίξιµου 'πο καµαν», προχωρεί σε
εμπεριστατωμένη, τεκμηριωμένη ετυμολόγηση της λέξης τσ' κέλια και καταλήγει:
Ο χαρακτηρισµός τσ' κέλια υπονοεί, ασφαλώς, έγχορδα όργανα και απέδιδε την
πραγματικότητα, καθώς οι λαϊκές ορχήστρες, πριν από το 1900, αποτελούνταν από
λαούτα, ταµπουράδες (τσ' κέλια), βιολιά, νταϊρέ και στάµνα (µικρό τύµπανο µε
βάση πήλινη σε σχήµα στάµνας).
Προηγουμένως σημειώνει την πληροφορία από το βιβλίο του Φ. Ανωγειανάκη,
Ελληνικά λαΐκά µουσικά όργανα, ότι ικιτέλι, είναι δίχορδος ταµπουράς (είδος
µπουζουκιού), και προχωρεί στην δική του προσωπική ετυμολόγηση: Ως λέξη
είναι συνδυασµός δύο αντίστοιχων τουρκικών λέξεων: iki (αριθµητικό = δύο) + tel
(= σύρµα, χορδή)<ικιτέλι,<ικιτσέλι µε προφορά του τ ως τσ, σύµφωνα µε το
σιατιστινό γλωσσικό ιδίωµα <τσ(ι)κέλι, µε αµοιβαία µετάθεση.
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Φύλλο 139, Σεπτέμβριος του 1996. η ΕΦΗΜΕΡΙΣ φιλοξενεί δημοσίευση του
Γεωργίου Μπόντα με τίτλο ΤΟ ΗΡΩΟ, ΟΙ ΠΡΟΤΟΜΕΣ ΚΑΙ ΟΙ
ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΕΣ ΠΛΑΚΕΣ ΤΗΣ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ. Ο κ. Μπόντας στο δημοσίευμά
του καταγράφει λιτά με σαφήνεια όμως και πληρότητα τις πληροφορίες που
χαρακτηρίζουν τα αγάλματα της πόλης μας. Το δημοσίευμα προσφέρει στη
«συλλογική μνήμη» και είναι «πηγή» για οποιονδήποτε θελήσει να ασχοληθεί με το
θέμα.
Για πάρα πολλά χρόνια ο κ. Μπόντας δημοσιογραφεί σε πάρα πολλές εφημερίδες
και περιοδικά, κάτι που φάνηκε και από τη σημερινή εκδήλωση
Είναι πληθωρικός και δεν αφήνει αναπάντητο δημοσίευμα που πιθανόν να «θίγει»
τη Σιάτιστα.
Διατηρεί ένα από τα πιο ενημερωμένα, εύχρηστα και προσβάσιμο σε όλους μας
αρχείο. Απόδειξη το γεγονός ότι σε πάρα πολλά βιβλία στο χώρο των ευχαριστιών
του συγγραφέα για όσους τον βοήθησαν δεν λείπει το όνομα του κ. Μπόντα.
Η αναγνώριση της δουλειάς του δεν ήρθε μόνο από εμάς αλλά και από τις
διακρίσεις που πήρε από διάφορους φορείς:
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1.Αργυρό μετάλλιο από το Ροταριανό Όμιλο Θεσσαλονίκης "δι ατομικήν εμπνευσμένην πρωτοβουλίαν
κοινωνικής και μορφωτικής δράσεως" (1970).
2.Α΄ έπαινο από το Λύκειο Ελληνίδων Θεσσαλονίκης για συμμετοχή του στον Α΄
Πανελλήνιο Λαογραφικό διαγωνισμό Δημοτικού στίχου του Βορειοελλαδικού χώρου με θέμα "Δημοτικά
τραγούδια της Σιάτιστας" (1976).
3.Έπαινο από τη Γλωσσική Εταιρεία Αθηνών για "Συλλογή Δημώδους Γλωσσικού υλικού Σιάτιστας"
(1978).
4.Εύφημη μνεία από το Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών για την εξαίρετη επίδοσή του στα
Πολιτιστικά θέματα (1979).
5.Χρυσό μετάλλιο από τη Μακεδονική Φιλεκπαιδευτική Αδελφότητα Θεσσαλονίκης για την
πνευματική του προσφορά στον τομέα της Ιστορίας και Λαογραφίας (1980).
6.Έπαινο από την Ακαδημία Αθηνών για την προσφορά του στη Λαογραφία και Ιστορία του τόπου
(1981).
7.Βραβείο και χρηματικό έπαθλο του Ε.Ο.Τ. από την Ένωση Δημοσιογράφων και Συγγραφέων
Τουρισμού Ελλάδος για την εργασία του "Η Σιάτιστα" (1982).
8.Τιμητικό δίπλωμα του Συλλόγου Ελλήνων Λογοτεχνών για επιβράβευση των εξαιρέτων προσπαθειών
και επιτεύξεων στα γράμματα (1997).
9.Έπαινο και τιμητικό δίπλωμα από την Ένωση Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος για την καταγραφή και
αναβίωση των τοπικών εθίμων (2001).
10.Τιμητική πλακέτα από την Ένωση Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδας για το συγγραφικό και λαογραφικό
του έργο (2003). www.si

ati
sta

ne
ws.g

r



Φύλλο 101, Φεβρουάριος 1992,
ένα έργο τέχνης, συλλεκτικό φύλλο
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Φύλλο 105, Ιούνιος 1992, ο Θεολόγος-Φιλόλογος Γεώργιος Νικολάου
Φίλιος προσεγγίζει το θέμα της ετυμολογίας του ονόματος ΣΙΑΤΙΣΤΑ
παρουσιάζοντας τις μέχρι τη συγγραφή του άρθρου του ετυμολογικές
ερμηνείες-απόψεις για την ονομασία ΣΙΑΤΙΣΤΑ παραθέτοντας και τη δική
του, όπως τη χαρακτηρίζει, προσπάθεια ετυμολόγησης. Ύστερα από
εμπεριστατωμένη ανάλυση καταλήγει: «… Έτσι λοιπόν σύμφωνα με τις
παραπάνω σημασίες της λέξης satis η ονομασία ΣΙΑΤΙΣΤΑ δηλώνει τόπο με
άφθονα, αρκετά αγαθά αλλά και τόπο ίσως που παρέχει εγγυήσεις για
ασφαλέστερη και σχετικά τουλάχιστον ελεύθερη ζωή.»
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Η στήλη της εφημερίδας ΠΗΓΑ- ΕΙΔΑ- ΑΚΟΥΣΑ ήταν η αντίστοιχη
των ΤΟΠΙΚΩΝ ΝΕΩΝ που έχουν άλλες εφημερίδες και χρωματιζόταν
με το ανεπανάληπτο στυλ του αξέχαστου ΚΩΣ-ΠΕ.
Ο Κώστας Πεσνικάς είχε προσωπικό, ζωντανό και ιδιόμορφο τρόπο
γραψίματος και τα κείμενα του δεν ήταν απλά ειδήσεις ήταν και μια
μορφή αντιμετώπισης της πραγματικότητας με το χαμόγελο και τον καλό
λόγο.
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Αντιγράφουμε από το 116Ο φύλλο του έτους 1993:
Σιατιστινοί καλοφαγάδες μπαμπάμ – μπαμπαντέμ μας ήρθαν από τη Θεσσαλονίκη και έψησαν στη
μαγευτική τοποθεσία Αγίου Χριστοφόρου. Τους ευχαριστώ για την πρόσκληση.
Μεγάλο όχημα TIR διεθνών μεταφορών μας ήρθε και ξεφόρτωσε γουναρικά στην αποθήκη του
γουνεμπόρου κ…….. Καλά κέρδη.
Εορτήν της Αγίας Παρασκευής ελειτούργησε ο αρχαίος ναός Αγίας Παρασκευής (έτος κτίσεως 1677)
ετελέσθη εσπερινός με θείον κήρυγμα του Δεσπότη. Πλήθη ευλαβών προσκυνητών Χώρας-Γεράνειας
πήγαν και εκκλησιάστηκαν. Πάνε τα παλιά τα ευλογημένα χρόνια. Πανηγύρια του Πουγγία, πανηγύρι
χωρίς ντουμ, ντουμ όργανα δε γίνεται. Και του χρόνου να ’μαστε καλά. Η Αγία Παρασκευή βοηθός όλων
μας.
Τον αμπελουργόν ……. τον βρήκε στην καινούρια Μπάρα (Μπουγάζι) περιπολικό σκούπα της
Αστυνομίας, τον πέρασαν για Αλβανό φυγά. Αμάν αμάν να τον αφήσουν. Θα τον τραβούσαν για τα
Αλβανικά σύνορα. Είναι και βαρήκοος δεν ακούει καλά.
Εκδρομείς προσκυνητές της πόλης μας πήγαν στη Μυτιλήνη στον Άγιο Ραφαήλ και προσκύνησαν τον
τάφο του αοίδιμου άλλοτε Μητροπολίτη Σιάτιστας Ιακώβου, «Εδίψησα και εποτίσατέ μοι». Να αγιάσει
το χώμα που τον σκέπασε.www.si
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Στο 118ο φύλλο της εφημερίδας, Νοέμβριο του 1993, ο Κώστας Πεσνικάς γράφει στα
«Τοπικά Νέα» την είδηση για το τρύγο της χρονιάς του 1993, θυμάται όμως με
νοσταλγία και τους τρύγους των παλιών χρόνων :
… Έγινε και φέτος ο τρύγος με όλη τη συνηθισμένη τελετουργία που ακολουθεί η
Σιάτιστα μπαμπάμ-μπαμπαντέμ. Οι νοικοκυρές έπλυναν από καιρό τα πουστάβια
(πατητήρια), τα βαένια, τις βαρέλες, όπου θα βάλουν το κρασί το μπρούσκο και το
ηλιαστό και καλοξόδιαστο να ’ναι για τους αρραβώνες.
Πάνε τα παλιά ευλογημένα χρόνια του τρύγου. Τα υποζύγια με τα κρεμάμενα κουδούνια,
τα κυπρά και τα μπινέκια, τα περήφανα άλογα με τα ρουμπινένια γιαννιώτικα
καπίστρια…
Αντιλαλούσεν το Μπουγάζι από τα κουδούνια, τις φωνές των κυρατζήδων που
κουβαλούσαν τα κοσιόρια φορτωμένα με σταφύλια και με τις ποδιές τις γιδομαλίσιες.
Στα κακάβια το μεσημέρι πήγαιναν το φαγητό, γίδα Τσερβένας με λάχανο- να φας και να
μολογάς. Μοσχοβολούσεν το Μπουγάζι από το φαγητό για τους τρυγηστάδες. Ο τρύγος
βαστούσεν μια βδομάδα. Έρχονταν εργάτες τρυγηστάδες από τα Βεντζινοχώρια. Τα
βράδια σε όλα τ’ αμπέλια άναβαν φωτιές. Φεγγοβολούσεν το Μπουγάζι! Έψηναν
κεμπάπια, σουγλιμάδες, φαγοπότι με χορούς και τραγούδια!!
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Φύλλο 101, Φεβρουάριος 1992,
ένα έργο τέχνης, συλλεκτικό φύλλο
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Είναι αλήθεια πως η Κίτσα, η κυρία Βασιλική Σιάσιου στο μυαλό και στην καρδιά
μας έχει ταυτιστεί δίκαια και επάξια με την ύπαρξη της μοναδικής έντυπης
εφημερίδας της Σιάτιστας, της εφημερίδας με τίτλο ΕΦΗΜΕΡΙΣ.

εμείς οι … συνάδελφοι της στον ηλεκτρονικό τύπο της ευχόμαστε μακροημέρευση
και δημοσιογραφικές επιτυχίες.
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Στο σημείο αυτό, λίγο πριν το τέλος της εκδήλωσης θα ήθελα να μου επιτρέψετε
εκπροσωπώντας την ιστοσελίδα siatistanews να αναφερθώ σε συμπατριώτες μας που
μας συμπαραστάθηκαν στα πρώτα βήματά μας στην ηλεκτρονική παρουσία της
Σιάτιστας .
Θα ξεκινήσω από αυτούς που δυστυχώς δεν είναι πια κοντά μας τον Γιάννη τον
Βαβίκη και τον Λευτέρη τον Κουφογιάννη
Ο Γιάννης ζώντας κάτω από ξένους ουρανούς νοσταλγούσε τις πρωτομαγιές των
παιδικών του χρόνων στον Άγιο Χριστόφορο, τα φεγγαρόφωτα βράδια στον Προφήτη
Ηλία...
Το 2004 μου εμπιστεύτηκε 200 περίπου φωτογραφίες της Σιάτιστας. Όλες οι
φωτογραφίες είναι παρμένες / τραβηγμένες από τον ίδιο τον Γιάννη Βαβίκη στις
ατέλειωτες ώρες περιήγησής του στη Σιάτιστα του σήμερα.
Σ' αυτές εύκολα διακρίνεις επαγγελματική ποιότητα και νιώθεις τον καημό του για
την πατρίδα που στερήθηκε, όταν έφυγε στη μακρινή Ευρώπη, για την πατρίδα που
έβλεπε να φεύγει ...όταν αυτός γύρισε.
Οι φωτογραφίες αυτές έγιναν αφιερώματα, όταν μια άλλη συμπατριώτισσα μας , η κ. 
Θεοδώρα Ζωγράφου-Βώρου, που ζει και αυτή μακριά από τη Σιάτιστα κι έχει τον 
καημό της, με τις γνώσεις και την ευαισθησία της μου έδειξε πώς να συνοδέψω τις 
φωτογραφίες με κείμενα, πώς να τους δώσω κι άλλη μια φωνή.www.si
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"...Ξέρεις τα σπίτια πεισμώνουν εύκολα, σαν τα γυμνώσεις ..."
( Γ. Σεφέρης, ΚΙΧΛΗ)www.si
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"... Ανθος κανένα δεν ανθεί. Δεν καίει ζεστή φωτιά. Γέλιο ούτε θρήνος δεν ηχεί, ...«
( Ι..Μ.Παναγιωτόπουλος)www.si
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Ό,τι έφυγε, ριζώνει εδώ, στην ίδια θέση, λυπημένο, αμίλητο.
( Γ. Ρίτσος, Σχήμα της απουσίας)www.si
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Ο Λευτέρης εκτός από καλός φιλόλογος ήταν και βαθιά σιατιστινός. Πάντρευε
την επιστήμη της γλωσσολογίας με τη σιατιστινή παράδοση και κάθε τόσο έβαζε ένα
λιθαράκι στην καταξίωση του σιατιστινού ιδιώματος, υποστήριζε με αποδείξεις ότι
πολλές από τις λέξεις του έρχονταν …. από παλιά, από την αρχαία ελληνική
γλώσσα.
Ήταν ο εμπνευστής και δημιουργός της στήλης του siatistanews ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΑ
Η στήλη έπαυσε να λειτουργεί τον Αύγουστο του 2012, όταν ο Λευτέρης έφυγε
ξαφνικά κι αθόρυβα από κοντά μας .
Η απουσία του δεν ήταν απλά δυσαναπλήρωτη, ήταν καθοριστική.
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Η ιστοσελίδα μας είχε την ευτυχία – αν και ιστοσελίδα κάπως πρωτότυπη και
εξειδικευμένη- να γίνει αποδεκτή από τους συμπολίτες μας και να δεχθεί τη βοήθεια
τους με την κατάθεση είτε αναμνήσεων είτε σπάνιων φωτογραφιών από τα
οικογενειακά τους αρχεία.
Δεν θα είχαμε κάνει ποτέ τα ημερολόγιά μας αν δεν μας δίνατε με εμπιστοσύνη
μεγάλο αριθμό αυθεντικών φωτογραφιών
Εκείνο που δεν έχουμε μέχρι τώρα τονίσει όσο θα έπρεπε είναι ο πολύ μεγάλος
αριθμός ψηφιακών φωτογραφιών στις οποίες ο κ. Δημήτριος Μπάτζιος αποτύπωσε
με ευαισθησία, γνώση κι αγάπη τη Σιάτιστα και μας τις εμπιστεύτηκε.
Έγιναν αφορμή για τα αφιερώματά μας στη Σιάτιστα που αγαπούμε ΧΕΙΜΩΝΑ,
ΑΝΟΙΞΗ, ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ και ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ.
Φθινόπωρο στη Σιάτιστα με φωτογραφίες του Τάκη Μπάτζιου και στίχους του 

Νίκου Ποταμίτη.

www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



www.si
ati

sta
ne

ws.g
r



Επίσης δεν ξέρουν πολλοί το ό τι ο κ. Μιχάλης Χατσιούλης και ο κ. Νίκος
Ψημμένος μας έδωσαν τα βιβλία τους που ήδη κυκλοφορούσαν με επιτυχία
με την άδεια να τα «ανεβάσουμε» στο διαδίκτυο.
Στην ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ της εφημερίδας μας όλοι μπορείτε να
διαβάσετε τα βιβλία του συμπολίτη μας κ. Μιχαλη Χατσιούλη και του κ.
Νίκου Ψημμένου.
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Για μια ακόμη φορά τους ευχαριστούμε που πλούτισαν την ιστοσελίδα μας με
τις επιστημονικές τους εργασίες και τη στόλισαν με τις καλλιτεχνικές
δημιουργίες τους, τα ποιήματα του κ. Νίκου Ψημμένου και τις εικαστικες
δημιουργίες του κ. Μιχάλη Χατσιούλη.
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Νίκος Ποταμίτης, 
ο δικος μας Νίκος Ψημμένος

Μιχάλης Χατσιούληςwww.si
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Το μακρινό 2003 γράφαμε:
Νιώθουμε την ανάγκη από το ξεκίνημα να γράψουμε ευχαριστίες
 για τους βασικούς συνεργάτες της έκδοσης.
 και για άλλους που πρόθυμα ανταποκρίθηκαν, όταν ζητήσαμε

κάποιο κείμενό τους ενυπόγραφο.
Τα χρόνια πέρασαν και σήμερα είναι μια καλή ευκαιρία να
ευχαριστήσουμε δημόσια από καρδιάς τους μόνιμους συνεργάτες μας :
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Τον κ. Φανούριο Βώρο, που τίμησε την ιστοσελίδα μας
γράφοντας για το δικό μας αναγνωστικό κοινό άρθρα
επικαιρότητας αλλά και ειδικότερα για την Παιδεία, τη
Φιλοσοφία και την Ιστορία με την επιστημονική
εγκυρότητα, σαφήνεια και αμεσότητα που τον
χαρακτηρίζει.
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Την κ. Άννα Γκουτζιαμάνη-Στυλιανάκη η οποία με την παρουσία
της στον ηλεκτρονικό τύπο μας χάρισε ανεπανάληπτες περιγραφές
ηθών, εθίμων, ασχολιών αλλά και προσωπογραφίες μιας
Σιάτιστας που έφυγε αλλά ζει στις αναμνήσεις μας.
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Την κ. Θεοδώρα Ζωγράφου-Βώρου, η οποία διακριτικά και …
αγόγγυστα επιμελήθηκε όλα τα κείμενα της ιστοσελίδας και έδωσε
στην εφημερίδα την εγκυρότητα της φιλολογικής της ματιάς αλλά
και την ευαισθησία της εκπαιδευτικού.
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Τον κ. Στέργιο Κώττα, έναν από τους πρώτους web master στην
Ελλάδα, ο οποίος μου έμαθε την τεχνική κατασκευής και
συντήρησης ιστοσελίδας και πρόθυμα λύνει αφιλοκερδώς τα
όποια προβλήματα συναντώ στο διαδίκτυο σχετικά με το
siatistanews.gr και το αγαπημένο του δημιούργημα siatista.gr
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Τον κ. Γεώργιο Λογδανίδη ο οποίος παγιδεύει τα ουράνια τόξα που
στεφανώνουν την πόλη, κυνηγάει τα ολόγιομα φεγγάρια του
καλοκαιριού να τα πετύχει την ώρα που χρυσώνουν τον Αϊ-Δημήτρη
μας. Περιμένει ατέλειωτες ώρες τον αδυσώπητο Ήλιο να ρίξει με
κατάλληλη γωνία τις ακτίνες του στα βουνά μας, για να πετύχει μια
άποψη της πόλης που να αποδίδει το κύριο χαρακτηριστικό της
φυσιογνωμίας της: «Τα θεμέλια μου στα βουνά».
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Τον κ. Γεώργιο Μπόντα για τον οποίο μιλήσαμε ήδη στη σημερινή
εκδήλωση.
Είναι ο πιο παλιός και πιο σταθερός συνεργάτης μας. Πάντα θέτει στη
διάθεσή της ιστοσελίδας -όπως συνηθίζει να κάνει με όλους μας- το
πλούσιο αρχειακό του υλικό, αποτέλεσμα της φροντίδας του να
συγκεντρώνει, να καταγράφει και να αρχειοθετεί με επιμέλεια κάθε τι που
αφορά τη Σιάτιστα. Επίσης πλούτισε την ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ μας
δίνοντας μας την άδεια να ψηφιοποιήσουμε τα έργα του και να τα
αναρτήσουμε.
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Την κ. Καλλιόπη Μπόντα-Ντουμανάκη από τους νεότερους
συνεργάτες μας που έφερε στην ιστοσελίδα τον αέρα της έρευνας με τα
νέα διαδικτυακά μέσα κι έγινε αιτία να βρεθούν ντοκουμέντα για τον
πολιτισμό της Σιάτιστας που τα αναζητούσαμε 100 και πλέον χρόνια.
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Την κ. Σουζάννα Παπαναούμ-Σιάπαντα η οποία ήταν η πρώτη πριν
13 τόσα χρόνια που μας έδωσε σε ηλεκτρονική μορφή το βιβλίο της
Η ΓΙΑΓΙΑ Μ’ Η ΜΑΡΙΓΩ και την άδεια να το δημοσιεύσουμε όπως
και πολλά κείμενα του βραβευμένου από τη Ακαδημία Αθηνών
πατέρα της, του αλησμόνητου Δημητρίου Παπαναούμ.
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Όλους σας σας ευχαριστούμε
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Τέλος
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ΠΗΓΕΣ

Βιβλιογραφία: Σιάτιστα βιβλία και άρθρα που αναφέρονται στη Σιάτιστα και υπάρχουν στη Μανούσεια Βιβλιοθήκη, Σιάτιστα 1992, των Γεωργίου Κουκουλιάτα, 
Ανδρομάχης Μπουσταντζή και Αθανασίου Μπούρτσου.
Επετηρίς Εταιρείας Βυζαντινών Σπουδών 2 (1925).
Ημερολόγιον Δυτικής Μακεδονίας (1932-1938).
Ημερολόγιον «Δυτικής Μακεδονίας», εφημερίδος εκδιδομένης εν  Κοζάνη (1960-1961).
Ίδρυση και λειτουργία του Τραµπαvτζείου Γυµvασίου Σιατίστης με την  εποπτεία της Εκκλησίας, του Αναστασίου Δάρδα.Έκδοση του Πατριαρχικού  Ιδρύματος 
Πατερικών Μελετών στη σειρά "Ανάλεκτα Βλατάδων", Θεσσαλονίκη 1997.
Μακεδονικόν Ημερολογιον Παμμακεδονικού Συλλόγου (1908-1913).
Μακεδονικόν Ημερολόγιον του Νικολάου Σφενδόνη (1925-2000).
Η Δυτική Μακεδονία κατά τους χρόνους της Τουρκικής κυριαρχίας με έμφαση στους Δυτικομακεδόνες απόδημους στις Βαλκανικές χώρες (15ος αι. έως το 
1912). Διεθνές συνέδριο, Σιάτιστα 2003. .
Η Σιάτιστα μπροστά στο 2000, προβλήματα και προοπτικές. 1ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Δήμου Σιάτιστας, Αύγουστος 1994. 
Οδηγός της Ελλάδος του έτους 1910-1911, του Νικολάου Ιγγλέση.  
Σιατιστέων Μνήμη, Λεύκωμα του Συλλόγου Σιατιστέων Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 1972.
ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 
Παρνασσός, τομ. ΛΕ΄, Αθήνα 1993.
Σιατιστινά, έκδοση του Συλλόγου Σιατιστέων Θεσσαλονίκης.  
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ
http://www.markides.gr
http://www.siatistanews.gr/klasika/koydaritika.html
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ
Κοβεντάρειος Δημοτική Βιβλιοθήκη Κοζάνης.  
Μανούσεια Δημόσια Κεντρική Ιστορική Βιβλιοθήκη Σιάτιστας.
Βουλή των Ελλήνων, Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, Εφημερίδες και Περιοδικά-Μικροταινίες.
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, Ψηφιακή Βιβλιοθήκη εφημερίδων και περιοδικού τύπου.
Ψηφιακή Βιβλιοθήκη των Δημοσίων Βιβλιοθηκών.
ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ 
Εφημερίδα  της Σμύρνης Η ΑΜΑΛΘΕΙΑ, φύλλο 30ης Απριλίου 1855.  
Εφημερίδα Σιάτιστας ΕΦΗΜΕΡΙΣ.
Εφημερίδα της Θεσσαλονίκης ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ φύλλο της 7ης/4/1931. 
Εφημερίδα της Θεσσαλονίκης ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ φύλλο της 25ης/12/1933.
Εφημερίδα της Κοζάνης ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΝ ΒΗΜΑ, φύλλο της 19ης/4/1931.
Δεκαπενθήμερος Εφημερίς Τραμπαντζείου Γυμνασίου–Οικοτροφείου Σιατίστης, ΟΙ ΜΑΡΚΙΔΑΙ.
ΑΡΧΕΙΑ
Αρχείο Φιλίππου Ζυγούρη.
Οικογενειακό Αρχείο Ναούμας Ταχμιντζή.www.si
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Ευχαριστίες
Στον Δρ. Νικόλαο Σιώκη
Στην κ. Ματίνα Αγκά
Στην κ. Βασιλική Μπόραβου-Δάρδα
Στην κ. Ναούμα Ταχμιντζή
Στον κ. Χρήστο Τσανασίδη
Στην οικογένεια Ζήση Ζωγράφου
Στη Διευθύντρια και το προσωπικό της Μανούσειας Δημόσιας Κεντρικής
Ιστορικής Βιβλιοθήκης Σιάτιστας

Συντελεστές της εκδήλωσης:
Κείμενα: Αικατερίνη Ζωγράφου
Επιμέλεια κειμένων: Θεοδώρα Ζωγράφου-Βώρου
Έρευνα: Καλλιόπη Μπόντα –Ντουμανάκη, Αικατερίνη Ζωγράφου
Δημιουργία διαφανειών: Αικατερίνη Ζωγράφου
Επιμέλεια ήχου: Γιώργος Καλογιάννης
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ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ και ΒΙΒΛΙΑ ΓΡΑΜΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΙΑΤΙΣΤΑ 

ΑΠΟ ΣΙΑΤΙΣΤΙΝΟΥΣ

ή 

Σιατιστινοί γράφουν για τη Σιάτιστα

Τέλος της 1ης ενότητας




